

# 教育孩子,学“虎妈”还是当“猫爸”?

## 听听江苏代表团两位教育界专家的育儿经

### 圆桌议事

苛刻的“家规”被美国华裔教授蔡美儿写进一本名为《虎妈战歌》的书中,并登上最近一期的《时代》周刊封面。而不久前出现的上海“猫爸”则现身说法,他对自己女儿从小实施“民主”管教,跳舞、学习不操心,孩子照样考进哈佛。到底哪种教育模式好?在江苏代表团,有两位教育界专家,听听他们的育儿经。

□快报特派记者 鹿伟

### 人大代表朱善萍: “虎妈”重成才,我重成人

“虎妈”蔡美儿教育子女的方式是好还是不好?全国人大代表、南京外国语学校教科室主任朱善萍表示,她没看过这本书,不好妄自评论,但是如何教育孩子,她自己有一套颇为成功的经验。

“培养孩子有两个方面——成人和成才。”朱善萍表示,“虎妈”的做法也许更多的是在追求成才,但是她更看重成人,培养孩子良好的道德品德与修养。如中华民族传统的“仁义礼智信”和“温良恭俭让”以及西方所倡导的“博爱”和“诚信”。

与许多小孩整天忙于上培训班不同,朱善萍的女儿从小在学中玩,在玩中学。“学而不思则罔,整天参加培训班,可能没时间思考消化。”朱善萍介绍说,女儿三岁时我就教她“数豆”,“既可以玩,又可以学,数学要学好,似乎只剩下一条途径,那就是逻辑思维。”同时,她还让女儿学习弹钢琴,据说这样会培养孩子的空间想象力。

“孩子一定要玩,玩的本身也是一个学习过程。”朱善萍表示,孩子很小的时候,她的爸爸就带着她修自行车、修电灯,看似玩



“猫爸”

要的过程实际上孩子潜移默化地学习到了各种技能,培养了动手能力。“现在家里的这些东西坏了都是女儿修理,我都不会呢。”朱善萍自豪地说。此外,每年的假期,朱善萍也都会带着孩子出去旅游,在游玩中了解各地的地理风俗。如今,她的女儿拿到了全额奖学金,正在国外读博。“家长、老师等应该在这个过程中帮助孩子做好自我规划。”今年两会,朱善萍提的建议中就有这一点。她表示,目前很多家长、学校对于孩子的生涯规划、学校选择以及课程规划等更多的是功利性的升学目标,其结果往往是“好心办坏事”,忽视了孩子的个性,泯灭了孩子的天性,扼杀了他们的兴趣和才华以及对于自然界和社会的好奇心和创新愿望,这和国家长期倡导的德智体美劳全面素质发展的教育方针是背道而驰的。因此,她建议在有条件的中小学校建立学生生涯规划处,帮助学生有目的优化规划自己的人生和教育。

### 人大常委会委员朱永新: 我也是个“猫爸”

“虎妈也好,猫爸也好,都不是绝对的。”全国人大常委会委员、中国教育学会副会长朱永新认为,家庭教育不应剑走偏锋,而



“虎妈” 资料图片

应该因材施教,“可以说,我也是个‘猫爸’!”

“也许虎妈的方式到猫爸那儿行不通,猫爸的方式到虎妈这儿也行不通。”朱永新说,适合孩子的就是最好的。应该根据孩子的个性、特点采取不同的教育方式。他认为“虎妈”并不能代表中国的教育方式,西方媒体是盲人摸象,他们看到一个虎妈,就认为这是中国的教育方式。当然,总体来说,东方教育偏严格,而西方教育比较自由宽松。“但中国也有‘猫爸’吗?‘虎妈’不也是在西方出现的吗?她也不是生活在中国。而且‘虎妈’自己也在反省,反复的练习引起孩子的厌倦后,孩子不是也把琴都扔了吗?”

朱永新说,他还是欣赏中国中庸的教育模式,不要剑走偏锋,走极端。如果真的把孩子逼得太死,逼得太严,反而会导致教育的悲剧。“我们曾听到这样的悲剧,孩子练琴压力过大,把自己的手砍了,甚至跳楼。”如果孩子承受能力强一些,可以管理稍微严一些;如果孩子内向,就要温柔一些。最关键的是父母自身,应该和孩子一起成长,以身作则,影响孩子。

谈到自己对孩子的教育方式,朱永新笑笑,“我当然是比较宽松的,可以说,我也是个‘猫爸’。”

### 全国政协委员张近东: 以旧换新吸纳手机和厨卫电器

冰箱、彩电可以以旧换新,那么手机、厨卫为什么不可以呢?全国政协委员、全国工商联副主席、苏宁电器董事长张近东在今年的两会提案中特意为此建言献策。他提出,通过取消回购补偿,将手机、厨卫电器纳入到以旧换新的电器品类中,持续拉动家电行业消费。

张近东认为,家电以旧换新工作应该从最初的拉动内需驱动,转向推进环保事业,因此,这一政策也应该在持续实施过程中调整优化。“家电市场的消费趋势显示,手机作为一种保有量大、淘汰率高,并含有贵金属的电子产品,已在家电消费市场上占据了大量的份额。而厨卫电器在其使用过程中涉及消费者人身安全,因而具有适时更换的必要。”

因此,他建议将二者纳入到以旧换新的电器品类中,而为了缓解政策内容扩充所带来的财政压力,可以逐渐降低补贴比率。

“我对电子商务的看法从来没有改变,去年有人说我排斥网上

销售实际是一种曲解;今年苏宁大力发展这项业务,但我的观点也很明确:电子商务永远也取代不了实体店。”在张近东看来,电子商务绝对不只是简单的开网店、挂产品卖,张近东称,这只是其中的一个环节,就像现在的苏宁不仅仅是消费者看得到的那些门店,在它们背后其实有采购、物流、服务等一系列庞大严密的体系做支撑。

快报特派记者 鹿伟 文/摄



张近东

### 江苏代表陶思炎: 应加强数字“4”的文化保护

现实生活中,有些人无论是挑手机号还是选车牌号,常常有意无意避开数字“四”。数字“四”由于太不受欢迎,以至于去年10月,北京市公安局交管局“根据车主需要”,在车牌号选择中取消数字“四”。

昨天,全国人大代表、东南大学艺术学院教授陶思炎发起呼吁,要对“四”进行文化保护。他认为,人们都它的误解太深了。

陶思炎说,其实在我们中国的传统文化中,“四”不但没有什么不好的忌讳,反而是个吉祥如意的数字。而现在,有些人却对这个数字避之不及,“其实这些迷信

的做法是日本的,也是最近才在我国出现。”他说,最近20余年来,日本的一些民俗习惯被传入,诸如罗马历12月31日的“除夕撞钟”,慰问祝福赠送“千纸鹤”,以及视“四”为“死”的观念。要命的是,不少中国人把这误当成咱们中国传统的民族文化。

他呼吁,鉴于北京市公安局交管局取消数字“四”的做法可能为各地效仿,建议各地政府尤其是公安部门重视和研究传统文化,停止对“四”牌号的取消。这不但帮助国民保持积极的文化心态,也保住了咱们中国传统的“四”文化。快报特派记者 沈晓伟

### 中国教育学会副会长朱永新建言教育均衡——

## 小升初摇号是把孩子“交给上帝”

这两天,小升初问题备受人大代表、政协委员的关注。尤其是类似南京外国语学校这样的名校,似乎只剩下一条途径,那就是电脑派位,即摇号。对此,全国人大常委会委员、中国教育学会副会长朱永新接受快报采访时坦言,他不赞成电脑派位。

### 不能把孩子命运交给上帝

“我个人不喜欢摇号的方式,这种方式看似公平,事实上把孩子交给了上帝,让孩子觉得掌握不了自己的命运。”朱永新说,因为把入学机会交给了电脑,所以表面上看起来是公平的,但也有不公平的因素。同时,朱永新也承认,在资源紧缺且没有更好办法的情况下,摇号也是办法之一,但这也只能是权宜之计。

“对于政府而言,还是应该增加资源办好每一所学校,把公办的学校做好,尤其是把薄弱环节做

好,把最好的这块板子拉长,这样学生就有更多的机会进入更好的学校。”其次,朱永新建议,关键是要办出特色,严格来说,教育没有好的,没有差的,教育严格来说,只有合适与不合适的,让基础很差的孩子进入很好的学校,实际上对他成长是不利的。我们做过调查,在分数处在末端的情况下,让他进入高分学校学习,反而自信心受到打击,总是看不到自己的发展。反过来,“宁做鸡头不做凤尾”,反而有利于这样的孩子树立自信,机会也更多,能得到更多的发展。因此,说到底还是要看孩子自身的发展,把每所学校办出特色。

### 如何壮大公办初中

目前,南京的小学教育特色明显,高中教育质量持续提升。然而,国家级示范性高中和江苏省四星级高中,在实行“初高中剥离”后,不少公办初中影响力却

在下降,形成了两头大、中间小的“哑铃”现象。而目前,在全市有影响力的初中多是民办,这在一定程度上加剧了“择校热”。

如何改变南京教育“哑铃”现状,壮大公办初中这个“细腰”?南京市教育局负责人表示,提升薄弱初中质量也是南京市今年教育发展重点任务之一。教育部门将采取一系列的相应措施。例如各区教育局要在教师安排和进入方面给予大力支持;在实施教师绩效工资的大背景下,要大胆对已经成长起来的骨干教师给予奖励。

此外,推动教育优质均衡不只是政府行为,也是学校的责任。目前南京市教育局正在统筹规划优质学校与薄弱学校的“结对帮扶”工作,20多所示范初中从今年起将相继和薄弱初中结对,通过名教师带徒弟,共同进行教学管理、科研等方式带动薄弱学校的发展。快报特派记者 郑春平 孙兰兰

### “快报看两会”围观妇女发展访谈 带薪产假有望延长8天?

昨天是“三八”妇女节,晚8时,十一届全国人大四次会议新闻中心组织新华网、中国人大网、人民网等11家网站,联合开展主题为“妇女发展”的网络访谈。

有趣的是,参加访谈的三位女代表名字都有一个“萍”字。

### 三位女代表:

陈燕萍:江苏省靖江市人民法院江阴区法庭副庭长、全国三八红旗手标兵

王萍:江西省吉安市委副书记、市长

朱丽萍:天津市妇联主席

### 关于“干得好不如嫁得好”

朱丽萍:一些女性或者大学生,当然也是极个别的讲“干得好不如嫁得好”,这些现象确实是存在的。但我觉得主流上,当代青年,甚至是当代女青年自强、自

立、奋发向上的精神状态是大趋势,所以我想对待这个事儿,我们要全面、客观地看。

### 关于“带薪产假”

王萍:我注意到国际上对产假规定大概是14周,现在听说全国总和全国妇联都在呼吁带薪产假与国际接轨,非常有可能延长8天。我们期待这个法律法规能够正式出台,惠及生育妇女。

### 关于“弹性退休”

陈燕萍:应该根据不同行业、不同劳动强度规定“弹性退休制度”,把退休的年限自主权交给女性自己。现在社会生活水平提高了,人们的寿命也延长了。对于一些知识女性来说,55岁的时候还正是旺盛的年龄。如果女性需要选择退休年龄,还应该尊重女性自己的选择。

快报特派记者 鹿伟 沈晓伟

新浪微博 快报微博  
@快报看两会

快报微博:t.dsqq.cn  
新浪“快报两会微群”群号245326  
电子邮件:xdkblh@sina.com



郑春平 孙兰兰 鹿伟 沈晓伟